
Gramofon • hip-hop 
A flăm din caietul-program a l  

spectacolului, inspirat alcătuit 
sub forma unui  buletin de 

vot, definiţia dată de Felicia Dalu 
genului muzical, care ar fi: " «Teatru 
total», deoarece uneşte în mod 
plăcut textul, muzica şi dansul, trans
formându-le într-o reală performanţă 
scenică". Din păcate, de la gând la 
faptă este cale lungă şi sinuoasă şi pe 
care nu întotdeauna se ajunge până 
la capăt. Căci spectacolul  nemţean 
este unul oarecare, făcut pe o come
d ioară (scrisă ca o continuare a 
cunoscutei piese Titanic-Vals, 
. . .  Eseu nu mai are, însă, acelaşi haz, 
iar autoarea intervine prea puţin 
asupra textului  pentru a-1 revigora), 
cu muzică obosită şi amestecată (de 
la cea de demult, înreg istrată pe 
plăcile de gramofon, se trece la câte
va acorduri de pian, susţinute live de 
Smaranda Astanei-Beşleagă, ajun
gându-se până la înreg istrări cu 
muzică hip-hop), cu mişcare puţină, 
cu decor prăfuit şi prost luminat. Rar 
se întrevede o intenţie regizora lă; 
inventii le, atâtea câte există, sunt 
banale. în acest context, actorilor nu 
le-a rămas decât să se descurce sin
guri şi să se salveze după puteri, ceea 
ce s-a şi întâmplat. Verva Lucreţiei 
Mandric (Miza) era imposibil să nu 
mă trezească din moţăială, ba chiar 
m-a făcut să meditez serios la faptul 
că nu trebuie neapărat să ţopăi şi să 
te scă lâmbăi ca să devii personaj 
comic. Ajunge, ca în cazul actriţei, să 
ai aplomb, să ştii să nuanţezi fiecare 
repl ică .  A secondat-o de minune 
Tudor Tăbăcaru, jucând cu mult haz 
rol u l  Genera lu lu i  Stamatescu. Cu 
mare succes îşi interpretează şi Cor-

SI 
.) 

VOTA ŢI . . .  ESCU!, muzica l de Felicia Dalu după Tudor Muşatescu 
e TEATRUL TINERETULUI d in  PIATRA N EAMŢ e Data reprezentaţiei :  
1 7  februarie 2001 • Regia ş i  coregrafia :  Felicia Da lu • Decorul :  Ioana 
Creangă • Costumele: Adeline Pater • Muzica: Cornel Fugaru 
• Versur i le: Cătălin Rotaru • în d istribuţie: Ovidiu Crişan, Corneliu
Dan Borcia, Victor Giurescu, Tudor Tăbăcaru, Constantin Lupescu, 
Dan Grigoraş, Ecaterina Hâţu, Lucreţia Mandric, Olimpia Mălai, Florin 
Mircea jr., Cezar Antal, Vasilica Oncioaia, Dorina Maria Haranguş, 
Smaranda Astanei-Beşleagă, Paul Chiri lă, Gabriela Crişu, Nora Covali, 
Anamaria Marinca, Doru Cătănescu. 

neliu-Dan Borcia personajul  (lorgu 
Langada): un adevărat boier, pogorît 
dintr-o lume, aristocratică, de mult 
apusă. Este foarte vulnerabi l  şi, în 
plus, depinde de banii şi de toanele 
g inerelui său, politicianul. Trece, însă, 
peste toate cu o resemnare bonomă. 
Este, de altfel, singurul actor din dis
tribuţie care joacă fără a lăsa să se 
întrevadă efortul depus. Greul spec
tacolului  cade, însă, pe umeri i  lu i  
Ovidiu Crişan (Decebal Sp.  Necşules
cu). Tânărul actor reuşeşte să dea 
chip credibil unui politician superfi
cial, dar simpatic, care schimbă par
tidele cu uşurinţa cu care îşi alege 
cravatele, purtat mai mult de interes 
decât de ideea nobilă de a sluji socie
tatea. Doar că, neajutat în nici un fel 
de regie, artistul se poticneşte spre fi
na lu l  reprezentaţiei, în momentul 
când, brusc, printr-o trezi re a con
şti inţei, eroul său devine pozitiv. 
Piesa este didactică, dar ea ar  fi putut 
fi ajustată, astfel încât să nu alunece 
în patetism. Nefăcându-se aceasta, 
nu i-a rămas publicu lu i  decât să 
asiste la un happy-end nefericit. 
Votaţi. •• Eseu! reprezintă examenul 
de licenţă al Feliciei Dalu, care, în 
acest an, va absolvi secţia de Regie 

teatru a Universităţii Hyperion. S-ar 
cuveni, poate, să fim mai indulgenţi. 
Pe de altă parte, însă, nu pot să nu-mi 
exprim regretul că o bună coregrafă, 
deven ind regizoare îna inte de a 
stăpâni toate reguli le profesiei, nu a 
realizat o producţie scenică pe mă
sura aşteptări lor şi a prestigiului  câş-

tigat de-a lungul timpului de teatrul 
nemţean. Totuşi, sunt sigură că spec
tacolul va fi bine primit de public, 
datorită farmecu lui  unora d intre 
interpreţi. Poate fi şi asta o consolare. 

Marinela Ţepuş 

* *  

După douăzeci 
• 

de an1 
Al n ultima vreme, tot mai mu lte 

teatre d in provincie îşi asumă 
riscul de a juca dramaturgie con

temporană românească. Argumen
tele Teatrului Valah din Giurgiu pen
tru Zăpezile de altădată s-au înte
meiat pe valenţele comice incon
testabi le ale piesei lui Dumitru 
Solomon, pe simplitatea ei profundă. 
Scrisă în urmă cu mai bine de un 
deceniu, ea vorbeşte - în notă paro-
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dică, spumoasă pe alocuri - despre 
ideal ismul  dragostei şi rea l itatea 
dezarmantă a căsniciei care o urmea
ză ca un destin fatal .  

Ca şi în alte texte ale dramaturgului, 
filozofia se iveşte din faptul de viaţă, iar 
fantasticul se insinuează în banalitatea 
poveştii. Şi astfel, discuţia despre nes-
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fârşitul dragostei dintre doi tineri - el, 
exaltat şi ea, reticentă - e întreruptă 
de ... statuia lui (pare-se) Ovidiu. Cu 
aere de moralist sceptic, acesta le ţine 
ad-hoc o prelegere despre adevărul 
trist al viitorului care le va zădărnici 
speranţele iubirii şi pasiunile oarbe. 

La teatrul din Giurgiu, în decorul 
provincial - la propriu şi la figurat -, 
aventurile pe care le privim nu au 
farmecul straniu a l  jocului între umor 
şi gravitate, sau al trecerii de la anec
dotic la speculaţia ironică. Montarea 
are, în schimb, o bună orchestrare a 
relaţiilor dintre personaje, o nuanţare 
a efectelor comice, un mod inteli
gent de a i lustra contrastul dintre as
piraţi i le tineri lor de la început şi 
lâncezea la fetidă a căsniciei lor. 
Această uzură sentimentală este pro
blema principală a piesei şi a specta
colului. Din ea se desprind situaţi ile, 
conflictele şi întrebările, într-o con
strucţie dialectică. O teză: idila îndră
gostiţilor, în care el încearcă să o cu
cerească pe ingenua înnebunită după 
reviste pentru gospodine; antiteza: 
viaţa lor după douăzeci de ani de 
mariaj, erodată de schimbările asupra 
cărora îi avertiza statuia; şi sinteza, 
care pare a ne aparţine nouă, într-un 
final deschis ce îi aduce pe scenă pe 
cei doi adulţi de acum şi pe cei doi 
tineri de la început, întrebându-se 
despre dragoste şi avatarurile ei. 
Comedia autentică are, aşadar, o 
structură dramatică sigur trasată, pe 
care montarea o redă sugestiv. Din
colo de unele efecte facile, de sche-

matizarea caricaturală inutilă a per
sonajelor secundare - un vecin cu 
accent moldovenesc ultrapronunţat 
şi mama-soacră făcută complice la 
un adulter strategic născocit -, spec
tacolul are umor, ritm şi portretizări 
reusite. Este si meritul actorilor: Anca 
Alecsandra .:.. personal itate scenică 
de rel ief, cu temperament şi inteli
genţă, Livius Rus - în care El de după 
douăzeci de ani îşi află o expresie 
inspirată, Marius Nănău - tânărul ani
mat de sentimente curate, un actor 
de perspectivă, Gabi Munteanu - în 
două ipostaze diferite şi Radu Pana
marenco - statuia care apare în mo
mentele-cheie spre a oferi verdictul. 
Cu toţii reuşesc, în regia lui Mihai Ma
nolescu, să creeze un spectacol care 
vorbeşte, în litera şi spiritul textului, 
despre contradicţi ile dintre iubirea 
de început şi platitudinea cuplului 
bolnav de rutină şi convenţionalism. 
Şi imaginea sugerată a parcului cu 
statuia care prinde viaţă, şi aceea a 
dormitorulu i  conjuga!,  şi sfârşitul 
sunt o reconstitui re fidelă, îmbo
găţită câteodată, a unei comedii ce 
răsplăteşte un public iubitor de 
teatru şi de piese româneşti. 

Octavian Saiu 

O obsesie modernă 
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O mul este o fiinţă neliniştită, 
care, încă în stare de fetus, 
este tentat să-şi schimbe locul. 

Astfel îsi arată dorinta nestinsă de 
mişcare perpetuă. Călătoria, emi
grarea, căutarea fericirii materiale şi 
spirituale pe tărâmuri necunoscute, 
străine, o adevărată urmărire a unei 
fata morgana îl preocupă pe omul 
modern, modelându-i subconştientul 
precum un sculptor diletant. Pe baza 
acestei formule şi-a construit Barabas 
Olga spectacolul, într-un spaţiu 
neconvenţional, pornind de la texte 
ale literaturii germane interbelice 
îndeosebi şi având ca obsesie princi
pală fenomenu l  emigrării .  Drept 
suport literar au fost folosite frag
mente din operele lui Thomas Mann, 
Rainer Maria Rilke, Egon Erwin Kisch, 
Siegfried Lenz, Alfred Doblin, 
Hermann Hesse, Christopher lsher-
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wood, de numele acestuia din urmă 
legându-se cartea după care s-a scris 
musicalul Cabaret, a cărui variantă 
cinematografică o cunoaştem. 
Dacă în Emigranţii lui Mrozek intelec
tualul AA este forţat de împrejurări 
să-şi împartă odaia şi viaţa cu XX, la 
Barabas Olga cei doi tineri dezbat 
evenimentele prin corespondenţă. 
Astfel parcurgem etapele călătoriei la 
Berlin a primului tânăr, în opoziţie cu 
lipsa de iniţiativă a celuilalt, rămas 
acasă, undeva pe la periferia de răsărit 
a celui de-al treilea Reich în plină 
ascensiune. Actorii Matray Laszl6 şi 
Vata Lorand, de la Teatrul "Tamasi 
Aron" din Sfântu Gheorghe, au o pres
taţie polivalentă, întruchipând fiecare, 
pe parcursul spectacolului, mai multe 
personaje. în spectacolul de aproape 
două ore, cu ajutorul compoziţiilor lui 
Darvas Ferenc, a l  textelor semnate de 

Pavai Csanad şi de regizoare şi al 
acompaniamentului la acordeon al 
celui dintâi revin în scenă anii nebuni 
de după primul război mondial, dar şi 
aspecte din viaţa culturală a Berlinului: 
tentativele de reînnoi re teatrală ale lui 
Max Reinhardt, Bertolt Brecht, Meyer
hold, ultimele reminiscenţe ale curen
tului stilistic reprezentat de Freie 
Buhne, apariţia şi dominaţia teatrelor 
de revistă, Marlene Dietrich, succesele 
filmelor lui Fritz Lang şi Friedrich Wil
helm Murnau, experienţele lui Erwin 
Piscator pe tărâmul teatrului politic ... 
Lângă acestea apar în spectacol greu
tăţile celor de la periferia societăţii, 
dificultăţile vieţii socio-politice cotidi
ene ce au dus la apariţia şi ascensiunea 
rapidă a nazismului .  De fapt, regi
zoarea anal izează minuţios "mitul" 
Alexanderplatz, încercând conştienti
zarea fenomenului emigrării, care ne 
preocupă din ce în ce mai profund. 
Barabas Olga vrea, precum Brecht 
odinioară, să nu ne lăsăm mintea la 
garderobă! 

Stracula Attila 
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